

党建引领办学治校

服务区域振兴发展

■辽宁大学党委书记 周浩波

辽宁大学党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕立德树人根本任务,在推进世界一流学科高校建设的实践过程中,以“四个服务”为指引,紧密结合党中央关于东北地区等老工业基地振兴的重大部署,切实把党的领导贯穿办学治校全过程,统领推进人才培养、科学研究、服务社会、文化传承创新等各项工作,厚植人才优势,培育创新动力,打造服务辽宁全面振兴全方位振兴的供应链、驱动器和辐射源,在推动学校高质量发展与地方经济深度融合中践行高校的使命与担当。



辽宁大学组织举办辽宁省高校纪念五四运动100周年校园宣讲活动。

打造高素质人才服务供给链

办好中国特色社会主义大学,关键在于加强党对高校的领导。对此,辽宁大学党委深入贯彻新时代党的建设总要求,紧紧围绕“为党育人、为国育才”,以提升组织力为重点,抓实学校党委、二级单位党组织、基层党支部建设,积极打造引领事业发展的坚强战斗堡垒及发挥先锋模范作用党员队伍,取得了显著的成绩。学校党委获评辽宁省先进党组织,入选辽宁省新时代党建工作示范高校;学校经济学院教师党支部入选教育部首批全国党建工作样板支部,离退休工作处第十九党支部获评“全国离退休干部先进集体”,马克思主义学院1个党建项目获评全国党刊基层党建优秀创新案例;世界一流学科团队入选黄大年式教学团队;学校教师荣获全国优秀教师、模范教师、职业道德建设标兵、优秀思政课教师、思政课教师年度影响力人物等荣誉称号。

学校党委坚持把思想政治工作融入教育教学全过程,打造习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工程和课程思政建设工程,构建“全员、全过程、全方位”育人格局,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。同时,学校坚持育人为本,不断优化教育教学模式,推进通专融合,构建“通识-学科-专业-个性”梯次

课程体系;强化优才教育,开办国学院,加强国家经济学基础人才培养基地建设,探索实践导向的“双创”教育思路;深化本科专业结构调整,以经济社会发展 and 行业企业需求为导向,推进45个专业向应用型转变,新增与辽宁支柱产业、战略性新兴产业和现代服务业相适应的专业,减招、停招或撤销培养规模过剩、培养质量不高、社会需求不旺、就业质量差的专业,培养大批辽宁振兴所需的创新型、复合型和应用型人才。

学校人才培养质量不断提升。建校以来,学校为社会培养了30余万名毕业生,他们遍布社会各界,并有相当一部分成为各自领域的中坚力量。值得一提的是,学校学生在国际、国内各类竞赛中屡获奖项,并获得“全国道德模范”“中国大学生自强之星”“全国优秀共青团员”“全国高校‘百名研究生党员标兵’”等荣誉。此外,学校在中国高等教育学会发布的“双一流”建设高校“本科教育质量百优榜”中排名全国第36位,在校友会2020中国大学杰出校友排名中位列第57位,杰出学术人才校友排名第68位、教学质量排名第97位。

打造高水平学科服务驱动器

学校党委始终坚持党管办学方向,在扎根东北、办好地方大学的进程中,认真贯彻

党委领导下的校长负责制,不断提升政治站位,通过“党建+学科”的方式,举全校之力推进世界一流学科——应用经济学建设,明确以服务东北振兴和东北亚区域合作为学科建设方向。

对此,学校党委强化顶层设计,提出“143”指标体系,将党的领导贯穿世界一流学科建设全过程;出台《关于加快推进<辽宁大学世界一流学科建设高校建设方案>的实施办法》,整合各类资源,推进世界一流学科服务东北全面振兴和东北亚区域合作;完善组织架构,成立世界一流学科建设高校建设办公室和应用经济学一流学科建设办公室,建立世界一流学科建设联席会议制度,严格落实学科带头人和方向负责人负责制;实行高端人才年薪制、方向负责人津贴制、优秀博士年薪制、资深教授职务制、教学科研系列高级专业技术职务准聘制、卓越人才科研绩效奖励制度和标志性成果奖励制度等,对人才引进特别是海外人才引进出台专项激励制度;优化资源配置,优先保证并稳步提高世界一流学科本科和研究生招生计划,在特聘博士生导师,争创国家级、省部级中心、团队和评优评奖等方面向世界一流学科倾斜,促进学校人、财、物等资源向世界一流学科集中。

同时,学校党委充分发挥马克思主义理论学科领航作用,把马克思主义理论学科作

为重点学科,把马克思主义学院作为重点学院进行建设;成立马克思主义理论学科建设领导小组,在学校发展规划、经费投入、公共资源使用等方面优先谋划、优先保障、优先满足;按照1:350的师生比配备思政教师。辽宁大学马克思主义学院获批全国重点马克思主义学院、辽宁省示范马克思主义学院,在省内乃至全国高校中发挥了重要的示范辐射作用;学校马克思主义理论学科进入2018年“软科中国最好学科排名”前10%。

在创建世界一流学科的牵动下,学校学科的综合优势愈发凸显,学科建设整体水平显著提升。目前,学校拥有一级学科博士学位授权点12个、博士后流动站8个、一级学科硕士学位授权点27个、专业硕士学位授权点25个;经济学始终保持全国领先地位,10余个学科排名全省第一;学科团队始终坚持“学术顶天”,2019年获批国家社科基金项目28项,数量居省内高校和东北三省省属高校首位,其中,重大项目3项,连续3年稳居辽宁省第1位;获批国家自然科学基金项目12项;1人荣获第二届全国创新争先奖,1人荣获2019年中国产学研合作创新奖,3人荣获第三届辽宁省哲学社会科学奖·成就奖。

打造高质量社会服务活力源

实现辽宁全面振兴全方

位振兴,既是国家战略,也是学校自身改革发展的迫切要求。对此,学校党委推进党建工作与社会服务深度融合,使学校的发展目标与国家战略相一致、办学特色与区域经济发展需求相适应,服务辽宁全面振兴全方位振兴。具体做法为:

以党建引领理论服务。学校实施党建服务振兴“理论引航工程”,充分利用全国重点马克思主义学院的人才、理论及宣讲优势,组织各级各类宣讲团积极开展宣讲活动,推进党的创新理论进校园、进农村、进社区、进企业、进网络,五年来宣讲活动逾400场,受众逾100万人;利用设在马克思主义学院的教育部暨辽宁省高校辅导员培训和研修基地、辽宁省高校思想政治理论课教师培训与研修基地、辽宁省青少年学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究基地等平台,培训逾50期,培训学员逾9000人;设在学校的“青年马克思主义者培养工程”全国研究培训基地,累计培训学生骨干4000余人。

以党建引领咨政服务。学校充分发挥哲学社会科学的学科优势,以服务辽宁振兴为重点,构建新型高校智库,开展政产学研合作;借助教育部人文社会科学重点研究基地、辽宁省人大代表智库服务平台、辽宁省法律服务业联盟、中国金融研究院、国研经济研究院东北(辽宁)分院、“东北振兴研究中心”等平台,为经济社会发展、辽宁全面振兴全方位振兴提供强大智力支撑。

以党建引领科技服务。在理工科领域,学校教师团队积极破解辽宁境内动植物方面的诸多疑难问题,在鸟类研究、林蛙养殖、山楂培育等方面极具发言权和贡献力;开展“太子河流域山区段河流生态修复与功能提升关键技术工程示范”课题研究,加强辽宁水源保护区生态环境保护 and 民生安全协同创新中心建设,为实施辽宁省碧水工程、打造生态文明辽宁提供技术支持;选派31名扶贫干部到辽宁西部等偏远山区担任驻村干部,以高校科技、智力资源助力脱贫攻坚。

以党建引领文化服务。学校精心打造党建服务振兴“艺术惠民工程”,组建以党员教师和学生为骨干的艺术团队,深入社会、企业和农村开展艺术惠民活动,不断满足沈阳市民的多元文化需求;举办“爱我辽大”科技文化体育艺术“九大节”,将大学文化辐射社会。在学校师生党员的带动下,五年来参与艺术惠民活动的师生人数超过2000人次,年均惠及4—5万居民。(图片由辽宁大学提供)